



奋楫争先展作为 勇毅前行谱新篇

——十四届市政协2022年工作综述

□本报记者 王越

踔厉奋发，笃行致远。翻开2022年的履职答卷，实干担当、守正创新，开拓进取、奋发有为，是市政协工作的最美基色。

这一年，市政协坚持团结和民主两大主题，坚持继承和创新有机结合，充分发挥专门协商机构作用，认真履行政治协商、民主监督、参政议政职能，建言献策聚智慧，协商议事聚共识，勠力同心聚合力，各项工作争先创优、有声有色、富有成效，在新起点上开创了哈尔滨市政协工作新局面。

2022年，市政协共开展常委会议专题协商3次、专题议政协商8次、专题调研视察48项，完成调研、视察和协商报告42篇，立案交办提案724件，开展界别活动288次、参加委员1954人次、联系和服务界别群众23396人，助力市委、市政府办成了许多事关全面振兴全方位振兴的大事要事和一批群众普遍受益的实事好事。

B 改革创新 引领政协履职提速增效

问渠那得清如许，为有源头活水来。一年来，市政协坚持“人无我有、人有我新”的理念，以强烈的进取精神探索实践。

着力推动界别工作在深化改革、深耕特色上闯出新路子，实行党组提级管理、制定出台《关于进一步发挥界别作用的意见》，积极探索推动政协协商向基层延伸的新举措和体现界别特色优势的平台载体，创新开展界别协商和委员跨界融合履职，构建了专委会工作与界别工作“一体两翼”“双促进”的政协工作新格局；着力推动协商工作在拓宽路径、拓展成效上实现新突破，鼓励界别委员通过自主选题、自主开展调查研究，将其工作成果纳入大会发言，创新实施边调研、边推进整改、边深化治理对策思考、边充实完善调研成果的调研模式；推动制度建设在更加成熟、更加定型上取得新成果；牢牢把党建工作抓在手上，坚持组织覆盖是基础，工作覆盖是核心，切实把政协党建“软实力”转化成政协履职“硬支撑”。

D 政治引领 广泛汇聚团结奋进正能量

众力并则万钧举，人心齐则泰山移。一年来，市政协牢牢把握加强思想政治引领、广泛凝聚共识这一中心环节，汇聚团结奋进正能量。持续强化思想政治引领，大力推进“书香政协”建设，利用“政协大讲堂”、委员活动日等载体，把学习贯彻党的创新理论引向深入。组织政协委员积极参与慰问疫情防控一线、推广水稻种植新技术、中医传统文化进校园等活动。召开新的社会阶层人士委员座谈会，开展我为“七大都市”建设献一策活动。开展“凝聚团结爱国力量，助力全面振兴发展”主题活动，举办“政策助企 惠侨创新”助力侨青企业高质量发展线上政策宣讲解读会。探索政协书画工作新思路新途径，切实发挥政协文史资料社会功能。

新征程彰显新担当，新使命展现新作为。新的一年，市政协将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，认真贯彻落实省第十三次党代会、市第十五次党代会的决策部署，紧紧围绕打造“七大都市”，建设协商创新年、质量提升年、制度执行年，努力实现全国争上游、全省当排头的工作目标，为加快推动全面振兴全方位振兴率先取得新突破贡献智慧和力量。

A 谋定而动 聚焦事关政协事业发展大事要事推进工作

思想决定行动，方向关乎全局。一年来，市政协紧跟党中央和省委、市委步伐，主动融入经济社会发展火热实践。

将党的领导贯穿于政协工作全过程各方面，把全面学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务和头等大事，扎实做好预热、学习、宣传、贯彻等各环节工作，持续兴起学习宣传贯彻热潮，切实把学习贯彻成效转化为忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治自觉、思想自觉、行动自觉；认真贯彻落实中央和省委、市委政协工作会议和有关文件精神，坚持系统思维、科学谋划、精准发力，形成了以制度建设为保障、以队伍建设为根基，一手抓建言资政、让参政议政实起来，一手抓凝聚共识、让界别工作活起来，全面提升履职水平的工作思路，推动政协工作实现整体活跃、全面提升；围绕打造“七大都市”奋斗目标落实落地贡献政协智慧力量，聚焦“创新发展冰雪运动产业 推动冰雪经济高质量发展 助力打造哈尔滨冰雪文化之都”“文化引领 创意赋能 奋力打造哈尔滨创意设计产业新引擎”“综合施策优存量 多措并举扩增量 全力推动先进制造业高质量发展”等内容，开展常委会专题协商和调查研究，形成一批高质量报告，用源源不断的精彩建言跑出了政协履职“加速度”；紧扣四个体系建设，扎实推进“能力作风建设年”活动走深走实，有效促进干部能力作风和机关效能提升。

C 履职尽责 助力经济发展和民生改善

为经济发展谋与思，为群众冷暖鼓与呼。一年来，市政协紧紧抓住服务发展这个履职第一要务，全力助推高质量发展，把促进民生改善作为工作的着力点，协助党和政府增进人民福祉。

紧扣推动经济高质量发展，组织开展“稳经济促发展保大盘市政协在行动”系列专项视察。就优化营商环境、民营经济高质量发展、森林旅游产业发展、少数民族乡村产业振兴发展等建言献策。认真开展领导干部包联企业和包案化解信访案件工作，推动解决一系列实际困难和问题；以“小切口”选题，紧扣群众关心关注的热点难点问题建言资政，针对完善社会救助体系、发展职业教育、促进脱贫群众持续稳定增收、擦亮“音乐之都”城市名片、推动城市建设等开展调研视察和议政协商。针对疫情期间设立“黄码医院”提出建议。联合省市区三级政协委员开展“码”上行动，助力律师委员公益服务活动，助力市委、市政府决策部署落到实处。